



近年来,琼海坚持物质文明和精神文明两手抓,推动城市文明程度不断提升 田园城市绽放文明花

■本报记者 叶媛媛

人无精神不立,国无精神不强。翻开十年琼海文明画卷,每个节点都令人印象深刻。50余万琼海儿女用汗水浇灌希望,以实干笃定前行,书写下浓墨重彩的文明篇章。

党的十八大以来,琼海扎实开展精神文明建设,统筹推进社会文明大行动,深化拓展新时代文明实践中心建设,持续提高全国文明城市建设水平,推动城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量不断提升,为加快推进海南自由贸易港建设、海南东部中心城市提供源源不断的精神动力。

推进文明提升

“文明旅游,爱护环境”“雨天路滑,注意脚下安全”……这个十一假期,在琼海市白石岭景区,喇叭里循环播放着文明旅游宣传语。景区市场营销总监杨军玺介绍,通过广播播报、实时监控对话等方式,做好行前文明引导、出行中及时提醒,如今景区里的不文明行为越来越少见。

文明水准的高低,决定了旅游的品质,也影响着群众生活的质量。在琼海,类似的文明行动还有许多——

近日,在嘉积镇各大农贸市场,执法人员正在开展塑料污染整治专项检查。为规范和限制经营户使用不可降解塑料袋,执法人员多次在检查中引导和督促经营主体主动响应政策,在经营活动中禁止销售、使用、提供一次性不可降解塑料制品;

在灵文嘉线高岭头路段,公安局交警大队也在联合综合行政执法局,针对

擦亮百姓幸福底色

事故多发路段开展道路专项整治行动;今年6月至9月,琼海还在全市范围内开展夏秋季爱国卫生百日专项行动,从“讲究卫生、清脏治乱、防制四害”入手,以防蚊灭蚊行动为重点,消灭和切断登革热等蚊媒传染病传播途径。

在城市的大街小巷,琼海通过激励广大市民群众捡拾烟头,引导群众告别不文明陋习,从小事做起,爱护城市环境;志愿者每天早晚出行高峰在城区主要交通路口开展文明交通劝导志愿服务活动,对行人闯红灯、翻越护栏、不走斑马线等现象进行劝导,及时制止不文明交通行为……

近十年来,琼海始终以人民对美好生活的向往为出发点和落脚点推动城市建设,让城市更美好,让市民生活更美好。

在一次次文明行动的带动下,如今在琼海,餐馆内使用公筷成为时尚,农贸市场干净整洁,公园里充满欢歌笑语,

老旧小区旧貌变新颜,背街小巷通过改造变得更“靓”。在为城市赋能的同时,文明提升也让乡村焕发了活力——

走进琼海市博鳌镇沙美村,平坦的水泥路连接家家户户,车辆在路旁停放得整齐有序,丰富多彩的文化墙吸引路人驻足……步入村里的综合服务中心,这里除了能为村民提供生活服务,还配备了各类文化设施,丰富着村民的精神文化生活;

在博鳌镇东屿村,村“两委”干部苏炳伟告诉记者,如今村里文化活动搞多了,牌桌赌局就不见了,打架斗殴就没有了,人心慢慢就聚齐了。该村借论坛整顿村搬迁到镇墟后,村民过上了美好生活,大家不仅开阔了眼界,邻里生活也愈发和谐。

为了进一步营造全民参与文明城市成果巩固的氛围,琼海还把党史学习教育作为助推全国文明城市建设的有力抓手,结合党史学习教育持续开展的“我为群众办实事”实践活动,着力解决人民群众关心的问题,从群众“急难愁盼”问题着手,深入基层一线办实事,进一步提高广大人民群众生活幸福感和满意度,提升城市文明形象。

据悉,党的十八大以来,琼海已成功创建“全国文明城市”“国家卫生城市”“全国双拥模范城”,入选“国家生态文明先行示范区”,获评“平安中国建设示范县”“全国休闲农业重点县”等称号。嘉积镇、椰子寨村等5个镇村获评“全国文明村镇”,潭门镇等2个镇获评“国家卫生乡镇”,博鳌沙美村等5个村获评“中国美丽休闲乡村”。

如今,一系列群众性精神文明创建工作正在琼海百花齐放。文明之光在点亮群众生活的同时,引领了琼海积极向上、健康和谐的时代新风尚。

培育文明新风

涵养城市文明气质

的帮助下顺利完成大学学业,知恩图报的她毕业后毅然选择回乡创业,通过打造精品民宿和开办公益学堂等举措推动当地经济、文化发展。与此同时,她还积极参与社会爱心捐赠活动,为贫困家庭、困难大学生等捐款。

类似的道德模范在琼海还有很多,星级文明户、道德红黑榜、最美家庭……十年来,琼海始终坚持物质文明和精神文明两手抓,一位位先进典型、一项项道德实践、一次次精神洗礼,让琼海好人好事层出不穷,见贤思齐的氛围愈发浓厚,更多人向上向善,善行义举在这座田园城市里蔚然成风——

行走在如今琼海的大街小巷,一幅幅

幅传递向上向善正能量的公益广告,在扮靓城市面貌的同时,为群众精神文化生活增添色彩;

在课堂里、在书本中,社会主义核心价值观的传播随处可见,美德的种子在广大青少年心中生根发芽;

在春节、端午、中秋等传统佳节,“我们的节日”主题活动广泛开展,承载着优秀传统文化的节日,成为琼海建设精神文明、弘扬核心价值观的闪亮品牌……

在推进文化惠民行动方面,琼海还在严格做好疫情防控的前提下,创新组织形式,采取“现场+云端”线上线下结合的方式举办琼海市喜迎2021新年文艺惠民演出活动,分设民乐、琼剧、合

唱、原创歌曲等专场演出,开展“永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年文艺惠民演出。

如今,在这片广袤的土地上,人们从点滴做起,不断践行社会主义核心价值观,以身体力行和感人善举,筑牢文明高地,传递人间温暖。

据统计,截至目前,琼海已推荐12户家庭获评省级文明家庭,推荐15户家庭获评省级最美家庭,1户家庭入选全国最美家庭;评选“星级文明户”83332户,“绿色家庭”150户;累计创建全国文明村镇8个,省级文明村镇18个,市级文明村镇128个,文明生态村2643个,实现省级文明生态村创建覆盖率100%的目标。

开展文明实践

引领社会新风尚

善的良好氛围;

与此同时,琼海还开展“文明斑马文明行”文明交通劝导活动,招募志愿者每天早晚出行高峰在城区13个主要交通路口开展文明交通劝导志愿服务活动,对行人闯红灯、翻越护栏、不走斑马线等现象进行劝导,及时制止不文明交通行为……

目前,琼海已成立以市长为总队长的新时代文明实践志愿服务总队,广泛吸纳党员干部、专业人才、乡土文化人才以及群众性活动带头人等人员,组建起“9+13+N”支志愿服务队伍,即9支专业志愿服务大队,13支镇(区)综合志愿服务大队,N支特色志愿服务队伍。成立志愿服务联合会,广泛加强与志愿者、志愿服务组织和社会各界人士的联系,团结凝聚志愿服务力量。截至目前,已

组建各类志愿服务队伍312支。

琼海市委书记田志强表示,全国文明城市不仅是一项荣誉,也是增进琼海人民群众福祉的重要途径,更是琼海吸引目光、吸引人才、吸引投资的绝佳名片,是琼海蹄疾步稳走好高质量发展道路的最强资本和最大底气之一。琼海将把守护好全国文明城市这块“金字招牌”作为琼海的一项政治使命、一个常态化政治任务抓强抓实抓细。

文明城市只有起点,没有终点。站在海南自贸港建设的新起点上,琼海将持续推进精神文明建设,多点发力,形成多元参与、创新发展良好格局,为加快推进海南自由贸易港建设、海南东部中心城市打下坚实基础。

(本报嘉积10月15日电)



游客在中国(海南)南海博物馆参观。
特约记者 蒙钟德 摄



琼海道德模范先进事迹展吸引市民观看。



新时代文明实践中心万泉河分中心万泉河讲堂开设《琼海民间手艺人》讲座。

(本报图片除署名外均由琼海市融媒体中心提供)

人间正道
十年新跨越
奋进自贸港·琼海